
Was ist Leistung? Wenn wir uns diese Fragen einmal stellen, gibt es wahrscheinlich unterschied-
liche Antworten darauf. Leistung ist in meinen Augen, etwas  was sehr individuell beurteilt wird. 
Leistungen kann man nicht in jedem Fall vergleichen, denn es gibt manchmal unterschiedliche 
Kriterien und Ansichten dafür. Ich würde jedoch grundsätzlich behaupten, dass jede Tat - egal 
wie klein, egal wie gross - eine Leistung ist. Rettet man zum Beispiel eine Schnecke vor dem 
Überfahren werden, ist es für mich eine gute Leistung. Schafft man es beim x-ten Versuch endlich 
einen Flaschendeckel aufzuschrauben, ist es ebenfalls eine Leistung. Oder gewinnt man einen 
Wettkampf, so ist es sicher und offensichtlich eine tolle Leistung. Lass ich mich vom 3 m-Sprung-
turm fallen, ist es auch eine Leistung, obwohl ich körperlich nichts tun musste. Aber ich musste 
natürlich meine grosse Angst überwinden, was ich persönlich auch als Leistung werte. Jede nur 
so kleine Tat ist demnach eine Leistung. Entscheidend ist jedoch die Wertung. Diese liegt aber 
immer ganz im Auge des Betrachters. Wenn man zum Beispiel für sich beschliesst, dass mor-
gens fünf Minuten früher aufzustehen eine grosse Leistung ist, dann ist es für die diese Person 
eine grosse Leistung. Für gewisse Menschen mag dieselbe Handlung jedoch eine absolute Klei-
nigkeit bedeuten. Wie gross oder klein eine Leistung bewertet wird, ist sehr subjektiv und hängt 
«etwas philosophisch gesehen» lediglich von der leistenden Person ab. Das „Leistungs-Level“ ist 
natürlich auch nicht für jede Person gleich. Daher ist es im Alltag manchmal nur schwer möglich 
zu vergleichen, was eine gute Leistung ist und was nicht. Für eine Person mit einem hohen Leis-
tungslevel ist es vielleicht simpel, die Leistung eines anderen mühelos zu erbringen, wobei die 
andere Person mit einem kleineren Leistungslevel hart dafür arbeitet, um die gleiche Leistung er-
bringen zu können. Eher messbar oder vergleichbar ist eine Leistung beispielsweise bei Sport-
wettkämpfen. Dort gibt es klare, einheitliche Messgrössen und Spielregeln welche schon zu Be-
ginn allen Teilnehmern gliechermassen bekannt sind. Man begibt sich somit also ganz bewusst 
in einen «vergleichenden Leistungswettbewerb» mit Gewinnern und Verlierern.
Es kommt auch immer darauf an, wie hoch man sich sein persönliches Ziel setzt und wie man 
sich darauf vorbereitet. Gute Leistungen zu vollbringen hängt zu einem grossen Teil von der Vor-
bereitung ab und sicher auch davon, mit welcher Motivation man eine Sache angeht. Abschlies-
send denke ich, muss jeder für sich persönlich herausfinden, wie er für sich eine Bestleistungen 
definiert und wie man diese erzielen kann. Mein Grundsatz ist: immer vorbereitet das Beste zu 
geben, bei allem was man sich vornimmt.  SAM
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Marlen, 14 
Eine Leistung kann für jede Person etwas anderes sein. Wenn ich 

etwas erreichen möchte, worauf ich stolz bin wie zum Beispiel 

gute Noten in der Schule oder auch einen Erfolg im Sport oder 

beispielsweise auch einer Person bei etwas helfen, das alles 

sind Leistungen. Meine Leistung ist für mich einfach etwas, was 

ich selber erreicht habe. Ich denke je wichtiger einem ein Ziel 

ist, desto  mehr Mühe gibt man sich und desto bessere Leistun-

gen erbringt man. 

Felicitas, 15
Leistung verbinde ich automatisch mit Arbeit. Sei es im physischen oder geistigen 

Sinne. Um eine gute Leistung zu erzielen, muss man lernen oder trainieren. Es 

hängt auch mit den Erwartungen von sich selbst zusammen. Was man als gut oder 

schlecht bezeichnet, ist schlussendlich die persönliche Meinung von einem selbst.
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